

---

---

— ХРОНИКА —

---

*С. М. Петрова*

**I Азиатский международный форум «Новые горизонты РКИ»  
в Северо-Восточном федеральном университете  
имени М.К. Аммосова**

*S. M. Petrova*

**I Asian International Forum “New Horizons  
of Russian as a Foreign Language Department”  
at the M. K. Ammosov North-Eastern Federal University**



Участники форума с ректором СВФУ А. Н. Николаевым

Продвижение русского языка в странах ближнего и дальнего зарубежья является одним из приоритетных направлений Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова в сфере гуманитарной деятельности. С каждым годом в СВФУ увеличивается количество обучающихся из разных стран. В связи с этим возникает необходимость разработки новых, более эффективных форм, средств, приёмов обучения. Эти и многие другие проблемы стали предметом обсуждения на I Азиатском международном форуме «Новые горизонты РКИ». Цель форума – обсуждение основных стратегических направлений развития преподавания русского языка как иностранного. Основные проблемные темы для обсуждения на форуме: вызовы XXI века и практика преподавания РКИ; университеты Азии как опорные центры научно-методического обеспечения преподавания РКИ; новые образовательные модели сетевого взаимодействия; инновационные методики в практике преподавания РКИ; цифровая образовательная стратегия в предметной области РКИ: ресурсы, инструменты, технологии. Форум прошел под эгидой РОПРЯЛ, МАПРЯЛ, АТАПРЯЛ с участием Хэйлуцзянского

---

*ПЕТРОВА Светлана Максимовна* – д. п. н., профессор, зав. каф. РКИ, Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия, член правления РОПРЯЛ.

университета и других вузов КНР, вузов Республики Казахстан, Кыргызской республики, Республики Татарстан. В форуме приняли участие более 200 иностранцев, а также русистов из российских вузов. До начала форума гостей принял ректор СВФУ А. Н. Николаев. Стороны обсудили вопросы, имеющие двусторонний интерес. В работе форума активное участие в дистанционном формате приняла Генеральный секретарь МАПРЯЛ Н. В. Брунова, которая зачитала приветственное слово по поручению Президента МАПРЯЛ В. И. Толстого. К участникам форума по видеосвязи обратились доцент МГУ В. В. Частных, президент АТАПРЯЛ А. Н. Зубрицкий (г. Владивосток), директор секретариата РОПРЯЛ, МАПРЯЛ А. В. Коротышев, директор Института русского языка Хэйлунцзянского университета профессор Сунь Чао. Почетными гостями форума стали вице-президент РОПРЯЛ С. А. Кузнецов (СПбГУ), член правления РОПРЯЛ О. Е. Дроздова (МПГУ), замдиректора Института русского языка РУДН С. И. Ельникова, доцент З. Ф. Юсупова из Казанского (Поволжского) федерального университета, профессор Е. А. Журавлева из Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева (Республика Казахстан), профессор Н. А. Ахметова из Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына. На пленарном заседании форума с интересным и содержательным докладом «Инструмент языка: анализ востребованных мер, предпринимаемых в сфере популяризации русского языка в странах мира» выступила Н. В. Брунова. Профессор Сунь Чао в своем докладе провел глубокий анализ китайского опыта изучения РКИ на примере Хэйлунцзянского университета. Вице-президент РОПРЯЛ, профессор СПбГУ С. А. Кузнецов рассказал о специфических особенностях китайского издания «Большого толкового словаря русского языка» и подарил кафедре РКИ экземпляр этого словаря. В четырех секциях форума обсуждались такие проблемы, как междисциплинарные связи в обучении РКИ, русский язык как иностранный в поликультурном пространстве национальных регионов, актуальные проблемы обучения РКИ на современном этапе, а также литература как историко-культурный код РКИ. В работе форума приняли участие более двухсот человек как в очном, так и в дистанционном форматах из стран ближнего и дальнего зарубежья.

В рамках форума, модераторами которого были известные ученые из России (профессор МПГУ Е. А. Хамраева, Генеральный секретарь МАПРЯЛ Н. В. Брунова, ученые из Казахстана (профессор ЕНУ им. Л. Н. Гумилева Е. А. Журавлева), Кыргызстана (профессор КНУ им. Ж. Баласагына Н. А. Ахметова), доцент Казанского ФУ З. Ф. Юсупова), был проведен Круглый стол «Русский язык в странах дальнего и ближнего зарубежья», в работе которого активное участие приняли русисты из Казахстана и Киргизии, а также прошли курсы повышения квалификации «Русистика сегодня и завтра».

Стратегия развития русистики в СВФУ связана не только с расширением географического диапазона международного сотрудничества, но прежде всего с поисками наиболее эффективных современных средств, форм, методов обучения иностранцев русскому языку, с созданием учебно-методического комплекса нового типа. Участники форума в резолюции высказали желание проводить подобные мероприятия регулярно, потому что именно на таких встречах происходит обмен опытом работы преподавателей разных стран, выкристаллизовываются идеи, способствующие развитию такой актуальной педагогической науки, как русистика.

